

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ОСОБЕННОСТИ ОБЩЕСТВЕННОГО СТАТУСА ВЕДОМСТВА УЧРЕЖДЕНИЙ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ

Корсаков Дмитрий Геннадьевич

преподаватель Социально-гуманитарного колледжа учреждения образования «Могилевский государственный университет имени А.А. Кулешова»;
магистр исторических наук

Рассматривается история создания и основные направления деятельности старейшей российской благотворительной организации – Ведомства учреждений Императрицы Марии, анализируются особенности её правового статуса.

В Российской империи государство напрямую не занималось благотворительностью, это было делом самого общества – групп энтузиастов, объединявшихся для организации помощи нуждающимся и обездоленным.

Старейшей такой организацией в Российской империи было Ведомство учреждений Императрицы Марии (далее – *ВуИМ* либо *Ведомство*). Оно занимало ведущее место среди российских благотворительных организаций как по числу состоящих в его ведении заведений, так и по размерам капиталов.

Ведомство вело свою историю с 12 ноября 1796 г., когда императрица Мария Федоровна, супруга Павла I, приняла на себя руководство Смольным институтом благородных девиц в Петербурге. Позднее, 2 мая 1797 г. в ее ведение перешли также Московский и Санкт-Петербургский Воспитательные дома. Тем самым было положено начало традиции участия императриц и других членов августейшей семьи в благотворительной работе. За время 32-летнего управления при непосредственном участии императрицы Марии было создано 22 благотворительных учреждения, в том числе учебные заведения, которые создавались не только в Санкт-Петербурге и Москве, но и в других городах российской империи [2, с. 137].

После смерти Марии Федоровны в 1828 г. император Николай I принял все бывшие в ее ведении учреждения под свое покровительство. Для управления ими было образовано IV отделение Собственной его императорского величества канцелярии, которое указом от 22 октября 1854 г. стало называться «Ведомство учреждений императрицы Марии», а многие заведения, входившие в его состав, получили наименование «Мариинских». Был создан Опекунский совет учреждений императрицы Марии, который работал под непосредственным контролем императора и императрицы [2, с. 138–139].

Благодаря личному покровительству членов царской семьи Ведомство заняло выдающееся место в истории помощи бедным в России. После смерти Марии Федоровны его последовательно возглавляли три императрицы: Александра Федоровна (супруга Николая I), Мария Александровна (супруга Александра II) и Мария Федоровна (супруга Александра III) [4]. Тем самым члены императорской семьи личным примером приобщали к филантропии российскую аристократию. Опекунскими заведениями становились представители чиновничества, губернаторы, высокие военные чины.

Приоритетным направлением работы Ведомства была помощь детям. В 1838 г. в структуре ВуИМ было создано попечительство детских приютов, которое приняло под своё покровительство 4 детских приюта [3, с. 32]. К началу XX в. в России насчитывалось 428 детских приютов [4]. Целью многих из них, была не только забота о детях-сиротах, но и обучение их профессиям.

В 1883 г. в состав ВуИМ было включено Мариинское попечительство о слепых, основанное государственным деятелем К.К. Гротом в 1881 г. и до того считавшееся частным учреждением. Это попечительство стало первой в России организацией, целенаправленно оказывающей помощь людям с нарушениями зрения. Под его эгидой были созданы и работали не менее 20 училищ, 2 приюта и 3 лечебницы для слепых.

В 1898 г. в состав ВуИМ вошло попечительство глухонемых – центральный коллегиальный орган, руководивший призреванием, обучением и лечением глухонемых [2, с. 139].

Таким образом, Ведомство представляло собой целый конгломерат различных благотворительных обществ, каждое из которых имело свое направление деятельности.

Говоря об особенностях правового статуса Ведомства, следует сказать, что в своей деятельности оно сочетало признаки, как государственного учреждения, так и общественной организации. К признакам государственного учреждения следует отнести централизованное управление, принадлежность к императорской канцелярии, государственный статус служащих и право предоставлять им чины, мундиры и награды. Чертами общественной организации в деятельности ВуИМ были порядок финансирования учреждений, а также участие представителей общественности в деятельности учреждений и заведений на местах [1, с. 190]. Служащие заведений Ведомства пользовались правами государственных служащих, что давало возможность на получение от казны при достижении соответствующего возраста пенсий и единовременных пособий. Так, прослужившее в ВуИМ более 15 лет, имеет право на пенсию размером в 50% от жалования, а более 25 лет – 100% оклада на момент выхода на пенсию. Кроме того, служащие «за долговременное рачительное исполнение обязанностей в званиях» могли быть награждены так называемым «Мариинским» знаком отличия, имевшим 2 степени. Официальный статус ВуИМ подчеркивался еще и тем, что в его пользу существовал налог с публичных зрелищ и увеселения – театров, концертов, художественных выставок, ипподромов и т.п. Этот сбор собирался в каждой губернии и передавался в ведение Канцелярии по управлению Ведомством, поэтому на местах из этих достаточных больших сумм почти ничего не оставалось [5, с. 54–55].

Это позволяет характеризовать ВуИМ как специфическое государственное учреждение, действовавшее в качестве благотворительной общественной организации.

Список использованной литературы

1. Купреев, Д. В. Особенности правового статуса и юридической природы благотворительных ведомств императрицы Марии Федоровны / Д. В. Купреев // Общество и право. – 2006. – № 2 (12) – С. 188–190.
2. Лозовская, Е. Г. Благотворительная деятельность Ведомства учреждений императрицы Марии / Е. Г. Лозовская, Л. В. Харниина // Вестник ВолГУ. Сер. 7. Вып. 6. – 2007. – С. 136–139.
3. Савчук, Г. В. Детские приюты в системе учреждений императрицы Марии / Г. В. Савчук // Известия ВУЗов. Северо-кавказский регион. – 2006. – № 3. – С. 31–37.
4. Ульянова, Г. Ведомство учреждений императрицы Марии / Г. Ульянова // Русфонд [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rusfond.ru/encyclopedia/28> – Дата доступа: 01.11.2020.
5. Шимуквич, С. Ф. Благотворительность в Беларуси в конце XIX – начале XX вв. / С. Ф. Шимуквич. – Минск : Академия управления при Президенте Республики Беларусь, 2006. – 188 с.